

Хроника и смѣсь.

— Ординарный профессоръ Казанскаго Университета по кафедрѣ психіатріи д. с. с. Н. М. Поповъ назначенъ профессоромъ нервныхъ и душевныхъ болѣзней Новороссійскаго Университета.

— На освободившуюся вслѣдствіе перевода въ Одессу проф. Н. М. Попова кафедру психіатріи при Казанскомъ Университетѣ назначенъ проф. П. И. Ковалевскій.

— 31-го марта состоялось послѣднее подъ предсѣдательствомъ проф. Н. М. Попова засѣданіе Общества невропатологовъ и психіатровъ при Казанскомъ Университетѣ. Тепло простившись съ гг. членами, проф. Н. М. Поповъ передалъ предсѣдательство товарищу предсѣдателя проф. Н. А. Миславскому, которому по постановленію Общества переданы и обязанности мѣстнаго редактора журнала «Неврологическій Вѣстникъ».

— 27-го апрѣля въ засѣданіи Общества невропатологовъ и психіатровъ единогласно избранъ почетнымъ членомъ Общества проф. Н. М. Поповъ. Послѣ засѣданія депутація отъ Общества вручила проф. Н. М. Попову дипломъ почетнаго члена и привѣтствовала его съ наступающимъ 25-лѣтіемъ его врачебной дѣятельности, такъ какъ въ день юбилея Н. М. долженъ былъ находится въ пути къ мѣсту своего новаго назначенія. Отъ Общества невропатологовъ и психіатровъ Н. М. поднесена на память фотографическая группа гг. членовъ, снявшихся вмѣстѣ съ нимъ, какъ съ своимъ бывшимъ предсѣдателемъ, а клиника, привѣтствуя своего глубокоуважаемаго учителя съ 25-лѣтіемъ его врачебно-педагогической дѣятельности поднесла ему портретъ, окруженный фотографическими снимками его учениковъ въ одной общей изыщной рамѣ.

Въ день юбилея на имя проф. Н. М. Попова былъ полученъ цѣлый рядъ привѣтственныхъ телеграммъ отъ клиникъ, больничныхъ учреждений, отъ факультета, товарищей-профессоровъ, профессоровъ иногороднихъ университетовъ, врачей, его учениковъ и мн. другихъ.

— 2-го мая с. г. исполнилось 25 лѣтъ врачебной дѣятельности почетныхъ членовъ Общества и редакторовъ нашего журнала «Неврологическій Вѣстникъ» профессоровъ Н. М. Попова и В. М. Бехтерева, а также дѣйствительныхъ членовъ С. В. Левашева и В. Ѳ. Чижа. Общество невропатологовъ и психіатровъ въ засѣданіи 27 апрѣля постановило привѣтствовать телеграммой своихъ членовъ въ день юбилея, избравъ проф. В. Ѳ. Чижа почетнымъ членомъ Общества.

— 30-го марта профессорскій степендіатъ при кафедрѣ психіатріи А. Е. Янишевскій защищалъ представленную имъ на соисканіе степени доктора медицины диссертацию на тему: «О комиссуральныхъ системахъ мозговой коры (мозолистое тѣло, Давидова лира и передняя спайка). Оппонентами были проф. Н. М. Поповъ, Н. А. Миславскій и Л. О. Даркшевичъ.

Работа А. Е. Янишевскаго признана заслуживающей искомой степени.

— 12-го апрѣля въ актовомъ залѣ Университета д-ромъ медицины А. Е. Янишевскимъ въ пользу общества взаимопомощи городскихъ и сельскихъ учителей и учительницъ была прочтена публичная лекція на тему: «Герой разсказа Леонида Андреева «Мысль» съ точки зрѣнія врача-психіатра». Интересная тема и симпатичная цѣль лекціи привлекла массу публики, переполнившей залъ.

— 7-го марта исполнилось 25 лѣтъ общественно-врачебной дѣятельности психіатра, доктора медицины К. М. Целерицкаго, находящагося на должности инспектора Симбирской Карамзинской колоніи. Привѣтствуемъ почтеннаго товарища и желаемъ ему еще многихъ годовъ столь-же плодотворной дѣятельности на поприщѣ общественной психіатріи.

— Московской Городской Управой получено предложеніе губернатора о введеніи особыхъ правилъ для содержанія лицъ, направляемыхъ Московскимъ Окружнымъ Судомъ для испытанія ихъ умственныхъ способностей въ Преображенскую больницу. Предложеніе это, какъ передаетъ «Больш. Газета» (№ 7, февраль 1903 г.), вызвано побѣгомъ Кара и другихъ находившихся здѣсь на испытаніи лицъ. Городская Управа не признала возможнымъ вводить въ Преображенской больницѣ тюремнаго режима, такъ какъ самое помѣщеніе такихъ лицъ въ больницу является по мнѣнію Управы, лишеннымъ законнаго основанія. Если Управа и не отказывала суду, по мѣрѣ возможности, въ содѣйствіи въ подобныхъ случаяхъ, то это обстоятельство отнюдь не можетъ налагать на Городское Управленіе какихъ-либо обязательствъ по содержанію означенныхъ испытуемыхъ: въ законѣ нигдѣ не говорится, чтобы городскія психіатрическія больницы могли когда-либо, хотя-бы даже по опредѣленію суда, исполнять роль мѣстъ заключенія. По справкѣ Управы оказалось, что кромѣ лицъ, присланныхъ Окружнымъ Судомъ на испытаніе въ Преображенскую больницу, въ послѣдней находятся также и лица, совершившія преступленія, но признанныя душевно-больными на основаніи ст. 95-ой улож. о наказ.; въ настоя-

щее время число такихъ лицъ достигло 79-хъ, что составляетъ $\frac{1}{4}$ часть всего штатнаго числа больныхъ въ этой больницѣ и число это изъ года въ годъ увеличивается, вытѣсняя другихъ больныхъ, и возможно, что больница современемъ цѣликомъ будетъ наполнена исключительно такими больными. («Рус. Вѣд.»).

— Московская Городская Управа разработала вопросъ о расширеніи и болѣе правильной постановки дѣла призрѣнія душевно-больныхъ въ Москвѣ. Однимъ изъ существенныхъ условий правильного дѣла призрѣнія душевно-больныхъ Управа, согласно заключенію Общества невропатологовъ и психіатровъ и городского врачебнаго Совѣта, признаетъ учрежденіе при Городской Управѣ психіатрическаго Совѣта для объединенія въ его рукахъ всего дѣла попеченія о психически-больныхъ, для разработки общихъ вопросовъ по призрѣнію душевно-больныхъ въ Москвѣ, для разрѣшенія всякихъ недоразумѣній, встрѣчающихся на практикѣ и составленія заключеній по вопросамъ, возбуждаемымъ Управой. Кромѣ того въ виду недостатка мѣстъ въ психіатрическихъ больницахъ и установившагося въ современной психіатріи мнѣнія, что свободные способы призрѣнія душевно-больныхъ, подчиненные общественному и психіатрическому надзору, заслуживаютъ во многихъ случаяхъ предпочтенія, при хорошей организаціи, предъ содержаніемъ больныхъ въ специальныхъ заведеніяхъ, признала необходимымъ организовать въ видѣ опыта семейный патронатъ въ городѣ (отдачу тихихъ и спокойныхъ больныхъ въ чужія семьи за особую плату отъ города не свыше 20 руб. въ мѣсяцъ за cadaго больного). Кромѣ того, Управа признала необходимымъ преобразовать кореннымъ образомъ порядокъ пріема душевно-больныхъ въ городскія психіатрическія учрежденія и на городское призрѣніе. Для развитія какъ предполагаемаго городского, такъ и сельскаго патроната городская Управа считаетъ необходимымъ расширить существующія больничныя учрежденія и съ этой цѣлью предполагаетъ приступить въ текущемъ году къ постройкѣ на Канатчиковой дачѣ 2-хъ корпусовъ для хроническихъ душевно-больныхъ на 200 мѣстъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Управа считаетъ необходимымъ возбудить ходатайство объ освобожденіи города, по открытіи предполагаемаго къ постройкѣ правительствомъ окружнаго дома для душевно-больныхъ, отъ призрѣваемыхъ лицъ, присылаемыхъ судомъ на основаніи 95 и 96 ст. Улож. о наказ., а также душевно-больныхъ, присылаемыхъ административными учрежденіями для содержанія. О дальнѣйшемъ расширеніи дѣла призрѣнія душевно-больныхъ Управа предполагаетъ представить Думѣ особый докладъ. («Рус. Вр.», 15 марта).

— По словамъ «Приднѣпровскаго Края» (28 февраля) въ совѣщаніи врачей при Уфимской Губернской Земской Управѣ д-ръ Н. А. Сокольскій возбудилъ вопросъ объ устояствѣ въ уѣздахъ особыхъ отдѣленій для душевно-больныхъ. Совѣщаніе, согласившись въ принципѣ съ полезностью предлагаемой д-ромъ Сокольскимъ децентрализаціи призрѣнія душевно-больныхъ въ губерніи, постановило уполномочить Управу представить

Собранию соответствующий доклад по этому вопросу. («Русский Врачъ», 15 марта).

— Московская городская Управа особымъ циркуляромъ уведомила администрацію всѣхъ городскихъ больницъ о томъ, что врачамъ городской психіатрической больницы П. П. Бруханскимъ организуется бесплатное лечение душевно-больныхъ на дому. Въ виду этого Управа предлагаетъ всѣмъ больницамъ отпускать для душевно-больныхъ бесплатно всѣ необходимыя лѣкарства и перевязочныя средства. Счета за бесплатно отпускаемыя медикаменты должны быть представляемы въ Управу два раза въ мѣсяцъ. («Рус. Лист.», 3 марта).

— С.-Петербургскимъ обществомъ попеченія о душевно-больныхъ предполагается учредить нѣсколько постоянныхъ пріютовъ для призрѣнія душевно-больныхъ. Пока предложено устроить два такихъ пріюта: «Учрежденіе для выздоравливающихъ душевно-больныхъ» и «Пріютъ для безобидныхъ хрониковъ». Устройство послѣдняго учрежденія имѣетъ своей цѣлью дать пріютъ тѣмъ неспособнымъ къ труду хроникамъ, содержаніе которыхъ не подѣ силу семьямъ.

— 9 февраля исполнилось 10-лѣтіе возникновенія въ селѣ Мещерскомъ Покровской психіатрической лечебницы Московскаго губернскаго правительства. Юбилей совпадаетъ съ окончательнымъ устройствомъ упомянутой лечебницы, предназначенной на 620 коекъ. При лечебницѣ, устроенной согласно съ новѣйшими научными и практическими требованіями, имѣется министерская школа, воскресные классы для взрослыхъ, народная библиотека-читальня; еженедѣльно бывають чтенія съ помощью волшебнаго фонаря въ специально выстроенномъ для увеселенія навильонѣ, въ которомъ устроена постоянная сцена для любительскихъ спектаклей. Для семейной палатной прислуги и рабочихъ въ усадьбѣ возведены и оканчиваются отдѣлкой три большихъ дома. Кромѣ того, для нихъ-же намѣчено выстроить въ будущемъ году помѣщеніе подѣ клубъ и чайную. («Рус. Вѣдом.»).

— По словамъ «Правит. Вѣстн.» (10 марта) въ Воронежѣ съ весны начнется постройка психіатрической лечебницы въ память 25-лѣтія земскихъ учрежденій Императоромъ Александромъ II (Рус. Врачъ, 22 марта).

— А. Д. Черкасова пожертвовала 1000 руб. на нужды Московскаго центральнаго полицейскаго пріемнаго покоя для душевно-больныхъ. («Рус. Слово», 10 марта).

— Екатеринбургскимъ губернскимъ комитетомъ попечительства о народной трезвости открыта амбулаторія для бесплатнаго леченія алкогоиковъ гипнозомъ. («Врач. газет.», № 12).

— Въ закрытой части засѣданія Общества невропатологовъ и психіатровъ при Московскомъ Университетѣ (15 ноября 1902 г.) прочтена просьба Костромской Губернской Земской Управы рассмотреть присланные въ

Общество планы психіатрической лечебницы Костромскаго Губернскаго Земства; для разсмотрѣнія этихъ плановъ избрана особая коммиссія изъ членовъ Общества. («Врачеб. Газета», 15 марта).

— Завѣдующій Тираспольской земской больницей врачъ Казанскій обратился въ Уѣздную Управу съ заявленіемъ о необходимости возбудить ходатайство о предоставленіи для отправляемыхъ въ Херсонъ душевно-больныхъ особыхъ и удобныхъ помѣщеній на пароходахъ. По заявленію фельдшеровъ, сопровождающихъ психическихъ больныхъ, капитаны нѣкоторыхъ пароходовъ или отводятъ мѣста на палубѣ или совершенно отказываются въ приемъ на пароходъ буйныхъ душевно-больныхъ. Уѣздная Управа возбудила ходатайство по этому вопросу предъ Губернской Земской Управой. («Одесс. Новости»).

— Пріамурскимъ генераль-губернаторомъ обращено вниманіе на улучшение содержанія умалишенныхъ въ мѣстныхъ губерніяхъ. Новымъ крестьянскимъ начальникомъ предписано озаботиться, чтобы населеніе устраивало для нихъ на общественный счетъ сносныя помѣщенія и давала пропитанье; до сихъ-же поръ такихъ больныхъ въ деревняхъ держали иногда чуть-ли не на цѣпк. (Сиб. Вѣст.).

— Французское Антропологическое Общество обсуждало недавно вопросъ о специальной выгодѣ раннихъ браковъ. вмѣсто настоящаго положенія вещей, когда мужчины женятся въ среднемъ на 29 году, а женщины выходятъ замужъ на 24-мъ, Общество горячо совѣтуетъ браки въ возрастѣ 21—24 лѣтъ для мужчинъ и 19—20 лѣтъ для женщинъ. По его расчету, при уменьшеніи средняго брачнаго возраста всего на 1 годъ число браковъ во Франціи поднимается на 25000, а число рожденій болѣе, чѣмъ на 4000, что равносильно повышенію общей рождаемости съ 21‰, какъ теперь, до 26—28.

— Министерство Народнаго Просвѣщенія, по словамъ Петербургскихъ газетъ, выработало проектъ чисто специальныхъ школъ для дѣтей-идіотовъ, эпилептиковъ и отсталыхъ. По утвержденіи означеннаго устава, будетъ тотчасъ-же приступлено къ учрежденію названныхъ школъ.

— Пріютъ для идіотовъ и эпилептиковъ на Удѣльной (близъ Петербурга) въ вѣдѣніи Общества призрѣнія идіотовъ-эпилептиковъ принимаетъ дѣтей всѣхъ возрастовъ и исповѣданій; пожертвованія и членскіе взносы (3 руб.) посылаются на имя Предсѣдательницы Общества Маріи Васильевны Овандеръ (С.-Петербургъ, Вознесенская, 26). («Вѣстн. идіотии и эпилепсін, 1903 г., № 4»).

— Г. Картъ въ Бреславлѣ, историкъ школъ для глухонѣмыхъ, сообщаетъ, что число такихъ школъ въ различныхъ государствахъ Европы за 19-е столѣтіе увеличилось съ 12-ти (1800 г.) до 397 (1900 г.) и въ нихъ болѣе, чѣмъ 23000 учениковъ. Наибольшее число школъ въ Германіи (91 школа съ 6458 учениками) и въ Англіи (65 школъ съ 3073 уч.), наимень-

шею—въ Кроаціи (1 шк. съ 46 уч.). Въ Россіи насчитывается 26 школъ съ 1154 уч.

— Въ январѣ произошелъ пожаръ въ громадной психіатрической лечебницѣ, близъ Лондона, вмѣщающей 2500 больныхъ и по своимъ размѣрамъ и хозяйству напоминающей маленькій городокъ. Пожаръ былъ обнаруженъ рано утромъ (около 5½ час. утр.) и несмотря на то, что помощь явилась тотчасъ-же послѣ обнаруженія его, огонь распространился на сосѣднія постройки. Дымъ и жаръ затрудняли доступъ къ больнымъ. Въ горѣвшей лечебницѣ происходили ужасныя сцены: больные оборонялись отъ спасавшихъ, вырывались отъ нихъ, убѣгали прямо въ пламя или гибли при паденіи изъ оконъ. Черезъ 4 часа овладѣли пожаромъ, а къ 4-мъ час. послѣ обѣда найдено 52 обугленныхъ трупъ; недоставало еще нѣкоторыхъ больныхъ, попрятавшихся куда-то во время пожара. Распространившаяся въ Лондонѣ вѣсть о пожарѣ привлекла на мѣсто катастрофы толпы народа: многіе изъ прибывшихъ спрашивали о своихъ родныхъ; раздавался плачь, стоны, проклятія. Печать обвиняетъ дѣйствія больничной администраціи, выстроившей, въ виду предполагаемаго расширенія лечебницы, вмѣсто постоянного каменнаго зданія, временный деревянный баракъ, въ которомъ именно и вспыхнулъ пожаръ.

— Статистика душевно-больныхъ въ лечебныхъ заведеніяхъ Пруссіи. Съ 1875 года, времени введенія въ Пруссіи карточной системы для записи душевныхъ болѣзней, число специальныхъ лечебницъ выросло съ 118 до 249 въ 1900 г., число содержащихся въ нихъ съ 18761 до 76342, а число больныхъ съ 18267 (9856 мужского пола и 8411—жен.) до 70958 (38359 и 32599).

— Недавно вышла въ Парижѣ книга д-ра E. Monin'a: «Les odeurs du corps humain, causes et traitements» (340 ст.). Авторъ разбираетъ практическое значеніе обонанія въ клиникѣ въ смыслѣ распознаванія предсказанія и леченія болѣзней. «Gaz. méd. de Paris» называетъ эту книгу «аномозомъ носа въ медицинѣ на основаніи научныхъ данныхъ». (Врач. газ. № 10).

— Послѣ продолжительныхъ преній по вопросу объ алкоголизмѣ, которыя велись въ теченіе нѣсколькихъ засѣданій въ Парижской Медицинской Академіи, эта послѣдняя въ засѣданіи 10 марта пришла къ слѣдующему единогласному заключенію: «Академія объявляетъ, что всѣ безъ исключенія ликеры и алкогольныя эссенціи, естественныя или искусственныя,—вредныя и опасныя напитки. Вслѣдствіе этого они заслуживаютъ того, чтобы быть воспрещенными къ употребленію или, по меньшей мѣрѣ, обложенными такими налогами, которые значительно мѣшали-бы широкому ихъ потребленію. Особую опасность усматриваетъ Академія во всевозможныхъ водочныхъ настойкахъ, извѣстныхъ въ торговлѣ подъ названіемъ «aperitifs и употребляемыхъ натошакъ, самый способъ ихъ употребленія натошакъ усиливаетъ ихъ ядовитое дѣйствіе на организмъ. Наконецъ, Академія высказываетъ пожеланіе, чтобы правительствомъ были приняты рѣшительныя мѣры къ

уменьшенію числа мѣстъ продажи спиртныхъ напитковъ». Новый походъ противъ алкоголя, который открыла Медицинская Академія по почину члена ея д-ра Laborde (онъ-же редакторъ «La Tribune médicale») возникъ собственно, какъ реакція противъ извѣстной статьи Dudan'a, высказавшагося за алкоголь, какъ за питательное средство. («Рус. Вр. 16 марта).

— Одна изъ англійскихъ санаторій для леченія алкоголиковъ придумала чрезвычайно полезное нововведеніе. Она устроила для своихъ пациентовъ специальную 8-недѣльную прогулку на пароходѣ по Средиземному морю, рассчитывая, что постоянная смѣна впечатлѣній, морской воздухъ и полное отсутствіе алкоголя окажутъ благотворное.

ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ засѣданія 8 декабря 1902 года.

Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ В. В. Николаевѣ; присутствовали гг. дѣйствительные члены: Р. А. Лурія, І. А. Клячкинъ, Н. А. Миславскій, В. Н. Образцовъ, А. С. Сегель, Д. А. Тимофеевъ, А. Е. Янишевскій и гости д-ра Перимовъ, Левинъ, Вишневскій, Борисенко, Донсковъ, Неболюбовъ и человѣкъ около 10 посторонней публички.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Д-ръ А. В. Вишневскій сдѣлалъ докладъ «Иннервація толстыхъ кишекъ».

По поводу сообщеннаго проф. Н. А. Миславскій отмѣтилъ, что результаты поставленныхъ опытовъ, продѣланныхъ точно съ тѣмъ же положеніемъ кишки, какъ въ опытахъ Fellner'a отрицательны; не удалось ни разу при свободномъ положеніи кишки (свободный конецъ) получить кривую Fellner'a; при фиксированной кишкѣ уменьшеніе ея просвѣта происходило отъ раздраженія n. erigentis за счетъ сокращенія круговой мускулатуры. Fellner же, принимая n. splanchnicus за аппаратъ, расслабляющій продольную мускулатуру тонкихъ кишекъ, и n. hypogastricus—за тормозъ для круговой мускулатуры, видимо, впадаетъ въ противорѣчіе и держится теорій, не опирающейся на фактахъ.

Д-ръ В. А. Перимовъ доложилъ «Случай травмы черепа» (съ демонстраціей больной).